

# 蒲城县应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组办公室

蒲应疫领办发〔2020〕69号

## 关于进一步细化新冠肺炎疫情常态化防控 举措的实施意见

各镇人民政府，奉先街道办、紫荆街道办，县应对新型冠状病毒感染疫情工作领导小组成员单位，各有关单位：

为认真落实省市政府新冠肺炎疫情常态化防控工作要求，不断巩固全县疫情持续向好形势，根据《渭南市应对新型冠状病毒感染疫情工作领导小组转发关于进一步细化新冠肺炎疫情常态化防控举措的实施意见》（渭应疫领办发〔2020〕196号）文件要求，结合我县实际，经县应对疫情领导小组研究决定，现就进一步细化常态化疫情防控措施提出如下意见：

### 一、提高常态化认识，落实工作机制不变

当前，疫情防控工作由应急指挥状态向常态化转变，整



扫描全能王 创建

体工作由综合防控为主逐步转向专业防控为主。一是坚持现有领导体制和工作机制不变，各工作组职责不变，牵头单位对工作组负总责，成员单位各司其职并明确1名联络员（牵头单位联络员兼任工作组联络员），长期负责疫情防控联络工作，确保工作不断档。二是落实疫情防控“四方责任”，各镇（街道）要落实属地责任，坚持依法防控、科学防控、联防联控，严格执行常态化防控各项措施要求；各行业主管部门和企事业单位要落实行业监管责任和企事业单位责任，坚持按照“管行业管防控”的要求，强化行业主管部门疫情防控监管责任，落实企事业单位和各类市场主体责任，建立健全防控工作责任制和管理制度，建立覆盖所有学校、企业、机关单位的卫生员制度；落实个人是自己健康第一责任人责任，坚持在人员密集的封闭场所佩戴口罩，自觉履行防控责任义务，如实报告个人旅居史、接触史，加强自我卫生防护，培养良好健康习惯。三是持续做好物资经费保障。县财政局要继续做好疫情防控专项经费保障工作，为定点医院、发热门诊快速反应和应急处理能力提供保障，做好医护人员、防控人员和基层社区人员防护物资供应，并为复工复产复学复市重点人员提供必要防护物资。

## 二、严守境外防线，落实外防输入闭环管理

1、始终把外防输入作为首道重要防线，对境外来蒲返蒲人员全隔离全检测。对境外来蒲返蒲人员全部集中隔离医学观察14天，在集中隔离第2天和第13天各进行1次核酸检测，在第13天测定1次血清抗体。对入境后在外地集中隔离不满14天的来蒲返蒲人员，继续集中隔离至期满（期满前1天进行1次核酸检测）。隔离期间的核酸检测和食宿



费用自理，检查和诊疗费用按医保政策报销，未参加国内医疗保险的人员，检查及诊疗费用由个人承担。（责任单位：政府办（外事办）、卫健委、各镇（街道））

2、加强境外来蒲返蒲人员健康管理工作，对在我县居住、工作、生活的隔离期满境外人员一律纳入社区健康管理，继续落实 14 天居家隔离、健康监测等措施；对不在我县居住、工作、生活的隔离期满人员由专人送至离蒲交通工具；对省市推送的人员，且外省口岸入境并隔离期满的来蒲返蒲人员，继续落实 14 天居家隔离、健康监测等措施，实行清单化、信息化管理，确保境外来蒲返蒲人员形成从国门到家门的闭环管理。（责任单位：民政局、住建局、卫健委、各镇（街道））

### 三、扩大核酸检测，落实内防反弹不松懈

1、加强新冠肺炎确诊病例和无症状感染者的隔离治疗和出院后管理。医疗机构要落实“四集中”原则，加强对新冠肺炎确诊病例（无症状感染者）隔离治疗，出院后继续隔离 28 天，并分别在第 14 天、第 28 天各进行一次复诊和核酸检测，结果均为阴性的，由县疾控中心出具解除隔离证明；对发现的无症状感染者立即隔离治疗，对其密切接触者进行 14 天集中医学观察。（责任单位：卫健委）

2、对重点人群实行核酸全检测。对密切接触者、发热门诊患者、新住院患者及陪护人员、医疗机构工作人员、监所工作人员、社会福利养老机构工作人员等重点人群实行“应检尽检”，其检测费用由单位或个人承担。同时，有关医疗机构、企业、单位或社区对相关人员进行日常健康监测。（责任单位：卫健委、公安局、民政局）



3、对重点行业实行愿检尽检。对复工复产企业人员，公共交通工具、大型商场超市等公共场所服务人员，外省返校复学的师生员工，参与社区防控的工作人员和志愿者，母婴服务类机构等重点行业和场所人群实行“愿检尽检”，其检测费用由企事业单位或个人承担。（责任单位：各行业主管单位）

4、对国内重点地区来蒲返蒲人员逢进必检。一是对所有来自中高风险地区、湖北省和武汉市的低风险地区人员以最快速度落地查人，对其中持有7天核酸检测结果为阴性的，纳入社区健康管理。对不能提供核酸检测结果的，进行核酸检测，并纳入社区健康管理。二是对复工复产复学人员凡健康码“绿码”且持有前7天核酸检测为阴性的，可正常复工复产复学。健康码“绿码”但不能提供核酸检测证明的，进行1次核酸检测，对核酸检测阴性，可正常复工复产复学。三是对健康码为“黄码”的人员进行核酸检测，落实居家隔离14天。健康码为“红码”的人员，劝其暂不得来蒲，对擅自来蒲人员自抵蒲之日起进行14天集中隔离医学观察，并进行核酸检测。所有相关人员“逢进必检”所需费用原则上由个人承担。（责任单位：民政局、住建局、各镇（街道））

5、提升核酸检测能力，严格按照国家卫生健康委《新型冠状病毒肺炎实验室生物安全指南》（国卫办科教〔2020〕70号）文件要求，落实医疗机构主体责任，切实加强实验室生物安全管理。（责任单位：县医院、县中医院）

6、落实“四早”措施，一是加强公安、工信、卫生健康、交通运输、通讯、铁路等部门间入境人员信息共享，运



用大数据实现入境人员精准管控。建立部门联动机制，定期通报交换入境人员、隔离期满人员信息，完善入境人员数据库，做到对确诊病例、疑似病例、无症状感染者及各类密接接种者的“早发现、早报告”。二是及时流调，坚持快速处置。一旦出现疫情，县疾控中心要在24小时内完成流行病学调查，充分发挥大数据优势，尽快彻底查明可能的感染源，做好对密切接触者的判定和追踪管理，落实“早隔离”。同时，及时开展新冠肺炎患者救治工作，确保“早治疗”。（责任单位：卫健委、公安局、工信局、交通运输局、电信、移动、联通）

#### 四、突出关键环节，落实重点部位防控工作

1、狠抓交通枢纽疫情防控。火车站、高铁站、公共汽车站要继续做好旅客体温检测、健康码查验、就地隔离措施及人员信息登记等工作。对发现发热人员立即就地隔离，由各汽（火）车站拨打“120”，县医院专用车辆接诊发热人员就诊筛查。同时，落实火车站、汽车站等重点场所及公交车、汽车等密闭交通工具的通风消毒措施。（责任单位：交通运输局、应急管理局、各车站点）

2、狠抓社区疫情防控。坚持常态化开展社区疫情防控工作，一是加强社区环境卫生治理、出租房屋和集体宿舍管理、外来人员管理，严格做好门禁、登记、车辆进出管理等环节工作，筑牢社区防控安全屏障。二是继续落实省外人员来蒲返蒲信息登记报告制度，将省域以外来蒲返蒲人员、来蒲出差人员、来蒲就医人员、风险地区来蒲返蒲人员等四类重点人群，纳入社区（单位）健康管理，实现清单化、信息化、责任化管理。三是做好居家医学观察人员管理服务工作。



落实进入人员扫码、测温等社区防控措施。同时，加快对于“三无小区”和国有企业移交小区，实行属地管理，推动物业管理或组建业主委员会，夯实管理责任，确保疫情防控无盲区。（责任单位：民政局、住建局、各镇（街道））

3、狠抓企业疫情防控。夯实企业疫情防控主体责任，全面精准推进企业复工复产工作。一是做好园区、工厂、楼宇、食堂、宿舍等场所空气流通、清洁消毒，坚持员工实名登记，查验健康码，加强体温监测，及时掌握员工流动情况，落实员工个人防护。二是加大复工复产政策落实力度，落实好国家现行系列减税降费、援企稳岗政策，落实好新增专项再贷款优惠政策，降低企业融资成本，努力推动企业全面复工复产。（责任单位：工信局、商务局、市场监督管理局、发改局、农业农村局、各镇（街道））

4、狠抓医疗机构疫情防控。一是加快县医院发热门诊规范化建设，严格落实预检分诊制和首诊医生负责制，落实测温、查验健康码、关键信息问询和信息登记等防控措施。二是继续加强患者收入院管理和住院患者管理，住院病区严格执行门禁管理制度，实行24小时封闭管理。落实好“一患一陪护”制度。三是加大医务人员培训，落实院感防控各项要求，强化医护人员防护，严防院感发生。继续开展手机APP、网上诊疗、电话预约、错时就诊等服务，方便群众就医。（责任单位：卫健委）

5、狠抓重点机构疫情防控。继续做好儿童福利院、未成年人救助保护机构、养老服务机构、救助管理机构和精神卫生机构等重点机构风险防范，落实人员进出管理、人员防护、健康监测、通风消毒等防控措施。养老机构内设医务室、



护理站等医疗服务机构的，不得超出医疗许可服务范围对外服务。（责任单位：民政局、公安局、司法局、卫健委）

6、狠抓公共场所疫情防控。继续落实疫情防控行业指南和卫生防疫有关规定，全面开放商场、超市、宾馆等生活场所及各类必要的会议、会展活动，各生活场所和会议、会展活动组织单位要落实单位主体责任，严格落实疫情防控措施，控制人员数量，做好健康码查验、体温检测、通风消毒等工作；开放公园、旅游景点、运动场所、图书馆、博物馆、美术馆等室内场馆，影剧院、游艺厅等密闭娱乐场所要采取预约、限流等方式，做好人员扫码、测温和登记等工作；婚丧嫁娶事宜一律从简，并提前向在村委会、社区报告，严格落实防控要求，控制参与人数，保障食品安全。（责任单位：市场监督管理局、文化和旅游局、公安局、商务局、民政局、住建局、宗教局、各镇（街道））

7、狠抓校园疫情防控。各级各类学校要严格落实疫情防控指南要求，禁止校外人员随意进入，实行疫情防控“日报告”“零报告”制度，做好健康提示、健康管理、教室通风、消毒等工作，强化入托入学体检、因病缺勤缺课人员追踪管理和晨午检制度，精准掌握每位师生员工的健康状况，确保师生身体健康。（责任单位：教育局）

8、狠抓重点人群防控。积极开展重点人群健康宣传教育工作，一是积极引导舆论，加强法律法规、防控知识和防控指南宣传，未经授权不得公布本区域传染病疫情信息，不得发布密切接触者追踪公告。二是发挥企事业单位卫生员作用，指导职工做好日常环境消毒、个人防护、心理疏导和关爱帮扶等工作，提高职工防病意识。三是深入开展以“防疫



有我，爱卫同行”为主题爱国卫生运动，倡导老年人、儿童、孕产妇、残疾人、严重慢性病患者等重点人群科学戴口罩、勤洗手、常通风、少聚集、分餐制等健康文明生活方式，减少非必要聚集性活动。（责任单位：各应对疫情领导小组成员单位、各镇（街道））

9、开展环境卫生清洁行动。一是重点清理城市环境卫生死角，加大对农贸集市、城中村、城乡结合部等重点地区市容顽症的整治力度，整洁人居环境；二是大力开展机关、企事业单位、社区、村庄、家庭环境卫生整治，做好垃圾分类管理工作，定期开展卫生死角清理，灭蚊灭蝇等病媒生物防制工作，最大限度切断各类疾病传染源。（责任单位：美丽办、市容局、商务局、市场监督管理局、各镇（街道））

10、持续推广渭南健康码使用工作。一是坚持按照“统一规则、互信互认、动态管理”的原则，推进辖区（单位）健康码推广使用工作，引导群众主动注册和使用渭南健康码；二是对境外、国内中高风险地区、湖北及武汉市来蒲返蒲人员（核酸检测阴性）纳入社区网格化管理，申请渭南健康码，可正常复工复产复学。对外地来本地旅游，出差等短期旅居无需申请本地健康码；三是落实重点场所扫码亮码、测温等防控措施，及时对红码、黄码人员进行管控，推动人员有序流动。（各行业主管部门、各镇（街道））

## 五、加强督导检查，巩固常态化防控成效

督导检查是落实常态化疫情防控工作有效手段，各应对疫情防控责任单位要加强对本单位常态化疫情防控措施落实情况的自查工作，按照各行业疫情防控指导方案，积极整改常态化疫情防控工作中存在问题，并于每月 30 日前将



工作开展情况上报县应对疫情领导小组办公室。县应对疫情工作领导小组办公室将充分发挥牵头抓总作用，指导督促各单位落实常态化防控措施，掌握全县疫情常态化形势，及时将全县工作情况上报县委、县政府。同时，严格按照省市常态化防控策略，适时调整防控方案，科学指导全县常态化疫情防控工作，确保全县打赢疫情防控阻击战。

